

# 习近平就朝鲜劳动党成立80周年向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

(上接一版)习近平表示,80年来,朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难,推动朝鲜社会主义事业取得可喜成就。近年来,总书记同志多次会晤,为两党两国关系发展领航把舵,开启中朝友谊新篇章。前不久,总书记同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,我总书记同志深入会谈,为中朝双方进一步发展友好合作关系指明了前进方向。无论国际形势如何变化,维护好、巩固好、发展好中朝关系,始终是中国党和政府不变的方针。中方愿同朝方一道,加强战略沟通,深化务实合作,密切协调配合,推动中朝关系不断向前发展,服务两国社会主义建设事业,为地区乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得更大成就!祝愿中朝友谊万古长青!

## 李强凭吊中国人民志愿军烈士

新华社平壤10月10日电(记者 刘畅 冯亚松)在中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年之际,当地时间10月10日下午,中共中央政治局常委、国务院总理李强专程赴安州中国人民志愿军烈士陵园凭吊烈士。

李强向志愿军烈士墓敬献花圈,并肃立默哀。李强说,75年前,中国人民志愿军肩负着人民的重托,为捍卫和平与正义,跨过鸭绿江同朝鲜军民并肩战斗,历经两年零9个月浴血奋战,最终赢得了伟大胜利。今天,我们怀着十分崇敬的心情,缅怀英勇牺牲的志愿军烈士们,表达深切思念。祖国和人民永远不会忘记他们用血肉铸就的不朽功勋。

李强说,75年过去,中国已经发生了翻天覆地的历史性巨变,中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。如今,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国特色社会主义进入新时代,正朝着第二个百年奋斗目标稳步迈进。在中朝两国最高领导人的战略引领下,中朝鲜血凝成的传统友谊持续巩固深化,友好合作关系不断向前发展。我们要继续秉承先烈遗志,更好发扬伟大抗美援朝精神,把新时代中国特色社会主义伟大事业不断推向前进。中方愿同朝方一道,进一步弘扬中朝传统友谊,加强务实合作,在共同发展的道路上携手前行。中国人民志愿军烈士永垂不朽!

朝鲜内阁副总理郑明秀陪同凭吊。中国代表团全体成员及中国驻朝鲜使馆馆员等约100人参加凭吊活动。

同日,李强还参访了中朝友谊塔。军乐队演奏中朝两国国歌。国歌毕,礼兵将花篮抬至塔基平台处。李强仔细整理花篮缎带,带领全体人员向志愿军烈士默哀。随后进入友谊塔纪念馆,翻阅烈士名册,参观战史展览,向中国人民志愿军烈士们立下的丰功伟绩表示崇高敬意。

吴政隆参加上述活动。

## 国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息并答记者问

新华社北京10月10日电(记者 王春涛)国防部新闻发言人蒋斌10日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

**中国海军第48批护航编队将赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务**

“10月中旬起,由中国海军导弹驱逐舰唐山舰、导弹护卫舰大庆舰、综合补给舰太湖舰组成的第48批护航编队,将赴亚丁湾、索马里海域接替第47批护航编队执行护航任务。”蒋斌介绍,“中国海军舰艇编队以实际行动践行海洋命运共同体理念,维护国际海上通道安全,维护地区和平稳定。”

### 国际军体第54届海军五项世锦赛将在武汉举行

蒋斌介绍,10月17日至25日,国际军体第54届海军五项世锦赛将在湖北武汉举行。本届赛事由中国人民解放军海军工程大学承办,来自南非、巴西、巴基斯坦、俄罗斯等国100余名运动员参赛,沙特阿拉伯、阿联酋等国派员观摩,中国人民解放军陆军工程大学、武警海警学院等涉海专业院校组队参赛,中外参赛队将围绕通过障碍、救生游泳、实用游泳、航海技术、两栖越野等项目激烈角逐。

“海军五项世锦赛是国际军体官方设置的重要竞赛活动,是军种特色鲜明、体能技能相融合的综合性军体竞赛项目。中方举办此次比赛,有助于进一步加强与外军友好交流,促进军事体育国际合作,推动军事体育训练创新发展。”蒋斌表示。

### 中国和沙特阿拉伯将举行“蓝剑-2025”海军联合训练

蒋斌介绍,10月中下旬,中国和沙特阿拉伯将在沙特举行“蓝剑-2025”海军联合训练。这是中沙两国海军第3次组织该系列联训,将进一步促进双方参训部队技战术交流,深化两军友好关系和务实合作。

### “台独”武装拼装“自制潜艇”完全是自不量力

有记者问,据报道,有消息称台湾首艘自制潜艇“海鲲”号建造遇到困难,可能无法按期交付。请问发言人有何评论?

蒋斌说,民进党当局罔顾台湾老百姓的安全福祉,浪费台湾民众血汗钱“以武谋独”,在害台祸台毁台的邪路上一意孤行,只会把台湾推向灾难深渊。

蒋斌表示,“台独”武装拼装所谓“自制潜艇”,在解放军面前不堪一击,完全是自不量力,最终只会自取灭亡。

### 人民军队将坚定守护香港繁荣稳定

有记者问,据报道,近日海军威远舰、沂蒙山舰赴香港组织舰艇开放活动,在香港社会引发热烈反响。请发言人进一步介绍有关情况。

蒋斌说,在新中国成立76周年之际,海军威远舰、沂蒙山舰结合远海实习任务,赴香港组织为期3天的舰艇开放活动,2万余名港澳民众登舰参观。编队举行升旗国旗仪式,并组织海军旗语展示、船艺绳结体验等特色活动,为当地民众送上真挚的国庆祝福。参观民众登上祖国的军舰,在繁华的香江之畔与编队官兵共唱《歌唱祖国》,纷纷表达了身为中国人的安全感和自豪感。

“国安才能家好,人民军队将坚定守护香港繁荣稳定,‘东方之珠’必将伴随民族复兴绽放更加夺目的光彩。”蒋斌表示。

# 巩固团结奋斗的思想基础

## ——习近平文化思想的生动实践系列述评之三

铁甲雄师排山倒海,受阅官兵步履铿锵,人民群众满怀豪情。今年9月3日,庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信心信心。

习近平总书记强调,要充分利用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这生动的爱国主义教材,把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好。

民族复兴需要精神引领,国家发展需要价值导航。

面对社会思想观念和价值取向日趋活跃的新形势,如何巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础?

新征程上,我们要深入贯彻落实习近平文化思想,紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,坚持以社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

### 建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态

今年9月,《中国共产党思想政治工作条例》印发,这是我们历史上第一部关于思想政治工作的统领性、综合性基本法规。

关于思想政治工作的指导思想,《条例》强调,“坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”,提出“把巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础作为根本任务”。

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想,是社会主义意识形态的旗帜和灵魂。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,牢牢掌握党对意识形态工作领导权,健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

只有思想上精神上的吸引力和凝聚力,才是内在的强大的持久的。

号召党员“通过坚持学习党的创新理论,悟规律、明方向、学方法、增智慧”,叮嘱年轻干部“切实提升马克思主义理论水平和运用能力”,要求思政课建设“与党的创新理论武装同步推进”……习近平总书记不断引领全党加强理论武装、铸牢思想之“魂”。

从持续加强对党的创新理论的研究阐释,到马克思主义学院建设政策支撑机制不断强化,再到推动构建中国哲学社会科学自主知识体系……一系列重要举措有力巩固意识形态主阵地。

民族复兴行至关键一程,意识形态领域仍存在不少挑战。

前进路上,必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,不断增强意识形态领域主导权和话语权,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

### 以社会主义核心价值观凝心聚力

全社会共同认可的核心价值,是意识形态中最持久、最深层的力量。

近年来,围绕培育和践行社会主义核心价值观,习近平总书记作出新部署、提出新要求;在山东考察时强调“让现代文明理念在乡村深深扎根”,在河南考察时要求“提高政府诚信、企业诚信、社会诚信水平”,明确“引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观”,提出“传承爱国爱港、爱国爱澳核心价值”……

以习近平文化思想为引领,社会主义核心价值观日益成为当代中国的重要稳定器。

今年9月30日,烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行。从2014年起,每逢这一天,习近平总书记都向人民英雄敬献花篮,在赓续英烈精神、坚定理想信念中,凝聚起全社会昂扬奋进的力量。

社会主义核心价值观集中体现了当代中国精神,凝结着全体人民共同的价值追求。培育和践行社会主义核心价值观,要坚持以理想信念为核心的重要原则,用共同理想信念凝聚民族意志、激发中国力量。

## 百年光影 对话故宫今昔

上图为1933年2月拍摄的太和门广场第一批文物南迁时的情景(故宫博物院供图);下图为2025年10月10日拍摄的太和门广场(新华社记者 金良快摄)。

2025年10月10日,故宫博物院迎来百岁生日。故宫是世界上规模最大、保存最完整的木结构宫殿建筑群,是世界文化遗产。一百年来,从萌芽诞生到曲折成长、从步履维艰到阔步前行、从探寻求索到锐意创新的发展历程,故宫徐徐铺陈一幅“换了人间”的百年画卷。

百年光影流转,变的是岁月风貌,不变的是文明传承的力量。

新华社发



## 交通运输部:对美船舶收取船舶特别港务费

新华社北京10月10日电(记者 叶昊鸣)记者10日从交通运输部获悉,交通运输部当日发布关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告,决定将于10月14日起对美船舶收取船舶特别港务费。

2025年4月17日,美国贸易代表办公室发布关于对中国海事、物流及造船业301调查措施,自2025年10月14日起,将对中国企业拥有或经营的船舶、中国籍船舶及中国造船厂加收港口服务费,严重违背了国际贸易相关原则和中美海运协定,对中美间海运贸易造成严重破坏。

交通运输部新闻发言人介绍,根据《中华人民共和国国际海运条例》等法律法规和国际法基本原则,经国务院批准,交通运输部发布关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告,自2025年10月14日起,对美国的企业、其他组织和个人拥有船舶所有权的船舶;美国的企业、其他组织和个人运营的船舶;美国的企业、其他组织和个人直接或间接持有25%及以上股权(表决权、董事会席位)的企业、其他组织拥有或运营的船舶;悬挂美国国旗的船舶;在美国建造的船舶,由船舶挂靠港口所在地海事管理机构负责收取船舶特别港务费。

根据公告,对上述船舶,按航次计收船舶特别港务费,分阶段实施:自2025年10月14日起靠泊中国港口的,按每净吨400元人民币计收;自2026年4月17日起靠泊中国港口的,按每净吨640元人民币计收;自2027年4月17日起靠泊中国港口的,按每净吨880元人民币计收;自2028年4月17日起靠泊中国港口的,按每净吨1120元人民币计收。不足1净吨的按1净吨计。船舶在同一航次挂靠多个中国港口的,仅在首个挂靠港缴纳船舶特别港务费,后续的挂靠港不再收取。同一艘船舶,一年内收取船舶特别港务费不超过5个航次。

“这是我们维护中国海运业合法权益的正当举措。我们敦促美方立即纠正错误做法,停止对中国海运业的无理打压。”这名发言人说。

## 国际观察

# 加沙停火协议仅是第一步 和平路迢迢

依据协议,哈马斯将接收约1950名被以色列羁押的巴方人员。

哈亚说,参与调解的地区国家和美国已提供保证,确认战争将“全面结束”。

以色列与哈马斯此次达成协议,被视为通往和平的第一步。以色列区域外交政策研究所专家罗埃·基布里克认为,“达成停火第一阶段协议是至关重要的起点”,将在很大程度上决定后续政治进程如何展开。

身处加沙地带的巴勒斯坦分析人士穆斯塔法·易卜拉欣说,当前协议能一定程度上缓解严重的人道主义危机,但并不代表持久和平的到来,“鉴于此前加沙短暂停火的经验,巴勒斯坦人民只能谨慎乐观”。

### 为何此时达成

有分析指出,以色列与哈马斯目前达成的第一阶段协议的基本框架“数月来一直摆在谈判桌上”,而双方此时达成协议有以下几个原因。

其一,哈马斯迫于形势的选择。美国乔治敦大学教授丹尼尔·拜曼认为,随着以军9月以来不断深入加沙城展开军事行动,哈马斯担心以方被扣押人员的“谈判筹码意义”正在降低。在当前协议下,哈马斯可以通过释放被扣押人员,换取以军部分撤出加沙地带和释放大量被关押的巴勒斯坦人,获得一定意义上的“胜利”。

其二,以色列面临越来越大的内外压

力。两年来的军事行动也让以色列国力消耗、经济承压,国内反战情绪高涨。民调显示,约三分之二的以色列民众认为加沙冲突应该结束,这一比例创下爆发两年来的最高水平。

以色列目前在国际社会中日益孤立。拜曼认为,内塔尼亚胡可以无视欧洲国家的谴责,但很难忽视特朗普政府参与的停火提议。对内塔尼亚胡而言,在一场越来越不受欢迎的战争中违抗特朗普政府有战略和政治风险,“他可以以特朗普的施压作为结束战争的理由,而这也不会令其失去在以色列右翼中的信誉”。

欧美媒体分析说,特朗普急于促成加沙停火协议,一大原因在于试图影响诺贝尔和平奖评选结果。美国《基督教科学箴言报》援引巴勒斯坦人士的话评论说,特朗普只是为了获得诺贝尔和平奖,而不是为了真正实现长期和平。

在拜曼看来,这次停火协议并非冲突双方的“胜利”,而是各方“出于疲惫、压力和政治考量的一次不安妥协”。

### 挑战刚刚开始

国际舆论认为,达成第一阶段协议是积极进展,但和平前景依然不明。

其一,第一阶段协议的落实存在诸多难点,包括以方被扣押人员的身份确认问题、在废墟中寻找被扣押人员尸体以及双方是否切实遵守停火承诺等。

多名巴勒斯坦专家认为,协议落实的关键问题之一在于如何监督。巴勒斯坦分析人士胡萨姆·达贾尼说,停火协议需要明确、可信、不流于形式的国际监督,过往经验表明缺乏监督将导致停火协议迅速崩溃。

其二,真正的挑战在于下一阶段的和平协议。如果按照特朗普政府的“20点计划”,以军完全撤出加沙地带,哈马斯解除武装将是下一阶段谈判重点。

哈马斯坚持将以色列结束占领、巴勒斯坦建国作为完全解除武装的前提条件。而内塔尼亚胡政府目前仅同意第一阶段协议,没有对以军完全撤出加沙地带作出明确承诺。英国《金融时报》评述,加沙民众和哈马斯方面担心,停火协议最终沦为“一项美国促成的人员交换协议”。

再接下来,加沙重建以及“两国方案”的落实更是漫长且艰难的过程。联合国秘书长古特雷斯9日呼吁各方抓住机会,建立通往结束占领、承认巴勒斯坦人民自决权、实现“两国方案”及达成巴以永久和平、中东和平与安全的政治路径。

中东媒体认为,目前的停火协议没有消除这场冲突的根源,当前最重要的是重塑巴以民众的和平信心。达贾尼说,加沙需要的不仅是停火协议,更需要各方和国际社会对确保悲剧不再重演的意愿和决心,以及阻断暴力循环、重燃发展希望的计划。

新华社北京10月10日电